

中華民國三年四月十九日

政學紀聞



目錄

大總統命令

省令

世界要聞

演說

小說

地方要聞

深縣社會教育預備所章程

縣演講社刊發
第十號

◎大總統令

開國承家。必以興賢育才為要義。古今中外。皆視民德。民智。民力之進退。為強弱治亂之機。本大總統。從前規畫新政。首以停科舉。興學校。為改革張本。乃十餘年來。國中學務。粗具形式。而於鍛鍊氣質。尊重道德之精神教育。非徒玩弛。甚或背馳。身在學齡。妄干政治。徒拾平等自由之餘唾。墮失愛親敬長之良知。一二桀黠之徒。利用青年。思想簡單。血氣狂熱。多方煽誘。小則曠時失學。大則亡身破家。喪我菁華。陷於戮辱。芝蘭玉樹。化為荆榛。誰生厲階。思之淚下。本大總統受任以後。所以不忍言教育者。誠有隱痛在心也。乃者喪亂之餘。未遑文事。立育月。

必在生聚教訓無禮無學。其計應即責成教育部分。行主管司長對於各學校力持嚴重主義。養成優美整肅之學風。一洗驕縱浮囂之故習。建築設備務求儉樸。編訂教科書尤貴宗旨正大。以免紛歧。近雖國家財力困難。諸待節縮。其固有之公私各學校。各省民政長仍應切實考察。竭力維持。須知貧弱尚不足憂。惟教育之不良。乃真無富強之希望。既不可因噎廢食。尤不可諱疾忌醫。其各實力進行。以副國家化民成俗之至意。此令。

中華民國三年四月二日

●省令

舊曆甲寅年三月二十四日

直隸省行政公署指令第一千八百三十號

內務司案呈奉

內務部第三百二十七號訓令內開。准司法部函稱。近來審判廳審理未經判決案件。外間未得真相。往往散布傳單。或登報評論。查法官執法。最貴持平。若當局方著手進行。旁觀輒任意推測。既足紛其心志。又且淆亂聽聞。司法前途。受其影響。非所以矜慎庶獄也。祛除斯弊。全賴各機關協力防維。時加告誡。應請內務部通飭京外。凡係審判廳審理未經判決案件。如有散布傳單。或登報評論者。一體嚴行禁止。庶於訴訟進行。不無裨益等因。到部。查訴訟案件。最貴持平。審理未經判決案件。應請內務部通飭京外。凡係審判廳審理未經判決案件。如有散布傳單。或登報評論者。一體嚴行禁止。庶於訴訟進行。不無裨益等因。到部。查

前途甚大。自應協力防維。以利進行。且
今知。仰即轉飭所屬。凡遇未經判決之訴訟案件。如有散布傳單。或登報評論者。一體嚴行禁止。以一觀聽而維司法。是為至要。此令等因。合極登報。指令該縣遵照。凡遇未經判決之訴訟案件。如有散布傳單。或登報評論者。一體嚴行禁止。以一觀聽而維司法。是為至要。此令。

中華民國三年三月三十日

直隸省行政公署指令第二千零六十八號

實業司業呈。本年三月三十日。奉

農商部令開。我國自古重農。米麥生產之額。甲於世界。比因四方

舊曆甲寅年三月二十四日

假擾災。復頻聞。農耕事業。漸次衰敗。重以民智蒙昧。墨守舊法。於
選種保種諸事。忍置不理。佳種日趨劣敗。產品安望精良。按查泰
東西各國。販賣種子。特設專所。歲時比較。留強汰弱。公私兩便。裨
益實多。我國此種營業機關。尚未成立。良窳雜糅。迄無標準。本部
任提倡農事之責。亟應先事籌思。藉收後效。前農林部業經令行
各省。徵集稻種在案。原為檢查優劣。頒示全國。一面遴選良種。酌
發各省農事試驗場。重加選種試驗。為傳播良種之準備。前次各
該省呈送之稻種。業經次第檢查。一俟完竣。即行頒布報告。惟穀
類品種繁多。僅恃一次檢查評定。殊難正確。應令該省。於今秋新
穀登場時。仍將各縣苗。賣

檢查。尤關重要。現屆春令。大小麥。不日。將。收穫。在。近。徵集穀類規則。迅將小麥大麥各品種。先行檢齊送部。春收在。近。毋任失時。附鈔件。此令等因。到署。查米麥為農產大宗。選種為改良要義。上年准

前農林部咨。徵集稻種。業經轉行各屬遵照。選定種類。逕行呈送。在案。茲准前因。除咨覆並分行外。合極抄錄徵集規則。登報公布。令行該縣遵照。除稻米登場。仍應續送考驗外。所有大小麥種。應候麥秋時。先行檢齊送部。以資檢查。毋稍延誤。切切此令。

中華民國三年四月十日

◎世界要聞

日四十二月三年寅甲歷舊

△安慶勦匪捷報

各省都督民政長均鑒。啟者于三月二十六日。有匪首李三傑。改名本克保。庶魏子和。改名鵬飛。太郎。在合肥滁縣定遠交界之區。張貼偽示。糾眾起事。號稱江淮俠義軍。并于二十九日。以送犯為名。據陷定遠縣城。焚殺淫掠。備極慘毒。當經派兵馳往勦辦。旋于二十一日。軍隊赶到。收復定遠。偽總副司令李魏兩犯。先後獲辦。并擊斃匪眾一百餘名。生擒百餘名。均照軍法懲辦。地方已就安謐。恐遠道謠傳。致淆眾聽。特此電聞。倪嗣冲魚印。

△預算不敷額之彌補

財政部消息。本年夏預算。是

餘萬元之巨。後經迭次消減。其數尚多。長對於此缺欠。已擬定彌補辦法案。即日提交總統府財政會議。議決。以便實施。其辦法之大要如下。(一)各行政費。再力加消減。凡臨時支出。一概停支。約可減縮四百萬元。(二)各省官有財產。分別變賣。其額可預定約價五百萬元。(三)施行之驗契契稅。約可增收百萬元。(四)發行二千萬元內國公債。

△昨日政治會議之審查會

昨日政治會議。開司法計畫案第二次審查會。委員到者十人。議長出席。各委員將審查報告。逐條討論。大約復管杖。改刑律等。均已通過。最後決定。推方樞君為修改報告起草員。俟修改定妥後。

舊曆甲寅年三月二十四日

再開第三次會議云。

△中國國債一覽表

中國開始借用外債以來。近五十年矣。前清政府第一次之外債。在一千八百六十七年。為十五萬磅。此為軍事費用。其二次借款三十萬磅。在一千八百七十四年。八厘起息。此為補助軍事費用。其後在一千八百七十七年。又一分五厘起息。借款七十五萬磅。一千八百七十八年。五厘半起息。借款四百五十磅。一千八百七十九年。七厘起息。一千六百十五萬兩。一千八百八十六年。七厘起息。十一萬五千六百八十磅。一千八百八十七年。五厘半起息。

二十五萬磅以上諸債其...
還。或到期交還。現均還清矣。今之所謂外債者。乃自一千八百九十四年之七厘借款為始也。近來中國國債。可分為五部分。(一)為中日戰爭之賠款及拳匪亂事之賠款。(二)鐵路借款。(三)國家借款。(四)各省借款。(五)光復時之借款。茲將第一項之借款及其性質償還期限列表於後。

借款

償還期限

債額

七厘借款

一八九四年所借

一九〇四年至一九一四年

一、六三五〇〇〇

六厘起息

一八九五年所借

一九〇一年至一九一五年

一、〇〇〇、〇〇〇

南京借款

一八九五年所借

一九〇一年至一九一五年

一、〇〇〇、〇〇〇

六厘起息
克薩借款

一八九五年所借

一九〇一年至一九一五年

一、〇〇〇、〇〇〇

舊曆甲寅年三月二十四日

六厘起息
滙豐所借

一八九五年所借

一九〇〇年至
一九一五年

三、〇〇〇、〇〇〇

四厘起息
借 欸

一八九五年所借

一八九六年至
一九三一年

一五、八二〇、〇〇〇

五厘起息
借 欸

一八九六年所借

一八九七年至
一九三二年

一六、〇〇〇、〇〇〇

四厘半
借 欸

一八九八年所借

一八九九年至
一九四三年

一六、〇〇〇、〇〇〇

共計五四、四五五、〇〇〇

以上七種借欸均用海關稅作抵。該海關稅由英人管理。自千九

百〇一年以來。每年海關收入計在八十兆以上。作賞還外債及

其利息之用。(二)各項鐵路借欸。共計八六八四二五〇〇佛郎。此

數內已有三〇八八四八〇〇賞還。

演說

比爾忍餓不令母知。還極力撐持調護。母病想到母病愈後。又何以為養。心中十分難過。忽聽門外有鼓笛之聲。出門一看。只見旗幟飛揚。列隊而出。旗上寫著今夜某處請亞里布蘭女士開音樂大會。比爾回到屋中。忽然想起女士所唱的曲譜。盛傳一時。並且有多人出錢爭買其稿。我若能作成一曲。得女士一歌。聲價必然十倍。將來賣稿得錢。可為老母醫藥之費。於是取了幾張舊紙。提筆在手。略一思索。就把自己侍母病的情事。作了一曲。等到母親睡著。懷中帶了稿子。走到女士的旅館。此時女士方纔解裝。忽報有童子來見。延入。見是一個十來歲的小孩子。黃髮披肩。愁容滿

面。比爾向女士鞠躬言曰。童子有病。母因家貧。斷醫藥。并將至絕糧。今自製小曲。若得女士一歌。曲稿價必騰貴。童子即將此稿售出。得錢以救母病。不知女士肯成全否。遂從懷中取出稿子。交與女士。女士讀稿未終。顏色忽變。現出一種愁傷的意思。問比爾曰。此稿是你作的麼。淒清婉轉。至性流露。我必為汝歌之。你今夜務須到會。比爾謝曰。厚意感激之至。但母病動轉。需人。若童子赴會無人調護。女士曰。我令我的僕役替你伏侍。老母與以音樂會。入傷券。并與銀幣數枚。比爾大喜。謝了女士。與僕人同出。路上買了麵包藥物。以獻老母。到家後。將此事始末。向老母稟明。老母喜而進食。病也減輕。今比爾趕急上會。

△小說

自此並無他言。觀望了一回。歎息了一聲。自以為金橋銀橋。原是人死升仙的路徑。我貧而詔。生渡此橋。落了個大大無趣。可怪也夫。阮老師其接引我乎。其試探我乎。徘徊久之。下橋南去。迴想過見富而驕時。難以忘情。又以為我自來乞求於人。求之不得。也不能與人為仇怨。惟有今日之事。富而驕。尖酸豪橫。直使我這生平諂媚的方術。莫展一籌。倘或他年得志。萍水相逢。只得另生機巧。再合他周旋一回。走了四五里地。向前一望。見此道分為兩股。一向西南。一向正南。貧以為我定要南去。此時腹中餓甚。取出斃子壺來。着力吮之。而無奈其空空如也。絕無所得。勉強着更進一程。

舊歷甲寅年三月二十四日

又走了四五里。忽見此道。越走越窄。再走更無車轍。再走俱是獸蹄鳥跡。而人蹤罕有矣。歎曰。我走的路盡人稀了。又不知到了甚麼地面。正自疑惑。抬頭一望。忽見前面三四里之遙。有高山一座。兩旁別無村莊。是時夕陽將盡。更加以腹中飢餓。步履艱難。遂猛省曰。此非阮籍老師所謂窮途也耶。吾當效其痛哭矣。哭了數聲。倏有一人。曳杖來前。曰。何物行人。到此痛哭。貧曰。在下北直人氏。遠遊於南。倏直日暮途窮。是以悲耳。來人曰。魚傷也。吾懷中尚有柚子一枚。不遠即有盜泉一水。能使老客聊以充飢。暫且解渴。再隨我一到高山。不患託身無所也。貧見此人身上。前吊羊皮。後吊

物次。歎了一聲。曰。老兄亦曾一。

◎地方要聞

△中區學務委員查視各鄉學務報告

王章市初小學校 講室四間。東首一間為教員室。教員李輯五。簡易識字傳習所畢業。講解雖清。未免太快。授課時順口直講。並不發問。殊不足觸學生之靈思。學生二十三人。四年級生四人。三年級生五人。二年級生七人。一年級生七人。觀教授各班各一課。不合教法。無小黑板通學簿課程起止表等。已囑學董郭林茂趕速製辦矣。

大寺家莊初小學校 學舍係村中公地。北講室四間。南教員室兩間。教員安瀾。師範畢業。人甚精神。教授亦具熱心。學董劉縉榮。

舊曆甲寅年三月二十四日

辦學出力。不避勞怨。學生四十人。四年級生八人。三年級生九人。二年級生十四人。一年級^級生九人。適裱糊屋宇。未見上課。查學生作文習字及試算學。知該學生程度太淺。該村學務素稱腐敗。自今年學董教員認真整頓。可日望起色矣。

小寺家莊初小學校。校舍係借教員閒院。講室三間。東首隔一間。為教員室。講室太窄狹。極不合式。學生擁擠。甚有在教員室內者數人。於教授上甚生障礙。宜急拆去隔壁。尚可將就。教員吳連茹。簡易識字傳習所畢業。無甚精神。學生三十六人。三年級生十二人。二年級生十人。一年級生十人。劣生四人。詢學生以國文修身課程。能略解者尚多。小黑板通學簿已

舊曆甲寅年三月二十四日

辦學出力。不避勞怨。學生四十人。四年級生八人。三年級生九人。二年級生十四人。一年^級生九人。適裱糊屋宇。未見上課。查學生作文習字及試算學。知該學生程度太淺。該村學務素稱腐敗。自今年學董教員認真整頓。可日望起色矣。

小寺家莊初小學校。校舍係借教員閒院。講室三間。東首隔一間為教員室。講室太窄狹。極不合式。學生擁擠。甚有在教員室內者數人。於教授上甚生障礙。宜急拆去隔壁。尚可將就。教員吳連茹。簡易識字傳習所畢業。無甚精神。學生三十六人。三年級生十人。二年級生十人。一年級生十人。劣生四人。詢學生以國文修身課程。

能略解者尚多。小黑板通學簿已

西陽台初小學校。校舍係廢廟址。土言。一。間為教員室。南室四間。西首一間為厨室。東三間為休息室。院落寬敞潔淨。書籍器具小黑板點名冊俱全。惟講室無後窗。於通空氣取光線皆屬不便。教員牛海潤。速成師範畢業。人頗精神。適值星期。未見上課。學董張從周。辦公周密。對學務頗具熱心。學生三十六名。分四級教授。令四年^級生回講國文七冊三十五課。三年級生回講國文五冊三十一課。均能清楚。全校生亦安穩。

△深縣拐案剷除殆盡

深縣近十數年來。發生一種特別營業。專以略拐婦女。運之東省。以營居奇之利。前數任知事。對於此等案件。不甚注意。雖有呈控

舊 歷 甲 寅 年 三 月 二 十 四 日

者。不免含糊了事。而此風遂以漸盛。自知事劉公到任以來。以此等案件。與善良風俗關係甚重。故特別注意。嚴加鞫訊。不數月之久。此案殆將剷除云。

▲鎗斃強盜一名

溫家莊村。有溫姓名霸者。素稱豪橫。欺壓鄉里。後流為盜。搶劫之案。不下數起。縣知事劉公。偵之極嚴。懸賞緝捕。不遺餘力。茲於上月某日。司法巡警戴長明等。以王八吉為眼線。在東鹿縣南龐村。將該犯拿獲。當堂鞫訊。供証確鑿。業已奉到明文。於三月二十日。將該犯鎗斃云。

▲命案緝獲一數

一 禪院村趙彭年呈報有劫掠二金
紅安。供明案犯。尋勦獲安平縣正賊禿二李馮長根馬根喜三
名。又往勦東鹿正賊張六軸商禿興二名。又勦護安平正賊郭
計一名。又協安平警察。搜獲該縣正賊王臙頭一名。又捕獲本
境魏虎趙葫蘆段瞎服三名。共十一名。正在研訊。

一 麥王村劉玉田及陳家口常士禎。呈報同日被搶洋元衣物。四
日內捕獲正賊曹三。供明案犯。嗣由北京偵獲劉黑貨。由甯晉
縣捕獲該縣人正犯趙奎。由東鹿捕獲該縣人正犯鄭元順。共
四名。均供証確鑿。外有威縣王書堂。冀縣代獲甯晉王紅太。甯
晉代獲均係要犯。供証確鑿。又派差獲得冀縣胡鸞樓及本境

趙小多。正在研訊。共八名。

一西四王村耿祥。呈報被截驢頭。扎死伊父。獲賊趙三起。崔謨王禿子。李小羊。王四。李祿。李福。增七名。外只有邵二起一名。逃入陸軍。已呈請閱提。

一 小曹庄馮利貞。呈報被劫。日內拿獲馮搗打馮顛顛二名。現在研訊。

一 大魏村石凌閣被劫洋元銅盆等物。日內緝獲正賊劉成一名。並原贓銅臉盆被子等物。交主認領。現在研訊。

一 警務所報稱巡警宋文興。在途被劫衣服等物。當日獲犯張彩云。王三江二名。業經共忍。已及三六。

深縣社會教育預備所簡章

宗旨

一本所以打破近人浮淺學說拔除社會心理之障蔽使認明是非利害漸期變轉學風齊一民俗為宗旨

地址

二本所設於深縣公署西花廳

組織

三本所由深縣公署人員提倡組成之

職員所員暨職務

四本所設所長一人主持闡明是非利害及其他所內一切事務

五本所設研究員無定額其研究之事項如左

闡明國家大政方針接引於社會

比較中外古今善政揭出其公例

彙集近日新學之謬解開陳其本旨

證明套襲成法之弊害歷驗其結果

六本所設評議員八人其評議之界如左

勿專講西人成套而背國情

勿誤解西人學說而乖本旨

勿先權力而後職務

勿先地方而後國家